

Захарова, под непрерывным обстрелом обеспечивая бойцов передовых линий чистой одеждой и другими хозяйственными принадлежностями.

СОКОВЫ. И В БОЮ, И В ТРУДЕ

Уроженец села Дальнее Алексей Анисимович Соков прошел с боями Карельский фронт, воевал на первом и третьем Украинских фронтах, войну закончил в Австрии, в Сан-Пельтоне. Военная специальность Алексея Анисимовича – минер. Шесть раз ходил в тыл противника на выполнение боевого задания. Подрывал железнодорожные пути, склады оружия противника. При прорыве обороны врага проделывал проходы в минных полях для танков и пехоты. 15 марта 1945 года отделение саперов, которым командовал младший сержант Соков, за ночь проделало два прохода в минных полях противника у деревни Барбола, обезвредив более 500 мин. За что Соков был награжден орденом Красной Звезды. Кроме этой награды в послужном списке Сокова медали «За отвагу», «За оборону Советского Заполярья».

Пока Алексей Анисимович воевал, дома его ждали родные и красавица - невеста Анна, которая с подругами Ниной Сергуниной, Ниной Епифановой проработала всю войну на тракторе. С 1947 года начали появляться в дружной семье Соковых ребяташки. Нелегко приходилось многодетной маме, получившей медали материнства I и II степени, но работу в колхозе не бросала. Когда ребята подросли, ушла на мельницу, где проработала семь с лишним лет.

АВТОГРАФ НА РЕЙХСТАГЕ

У Павла Семеновича и Евдокии Тихоновны Баймаковых было уже восемь детей, когда главу семьи отправили на фронт. Воевал Павел в составе экипажа «Катюш». Два раза Павел Семенович был тяжело ранен: первый раз - в грудь, второй – в ногу. С боями дошел до Берлина, и на Рейхстаге сделал свою победную надпись.

— Спасала меня вера в Бога, — вспоминал Павел Семенович, — порой казалось – уже все, смерть в глаза смотрит, но неведомая сила помогала спастись.

Один раз к дивизиону не замеченными подползли фашисты – на внезапность рассчитывали. Ночь, сослуживец Васька пошел в кусты до ветру. Вдруг раздался его крик:

— Ребята, фашисты!

Выстрел оборвал его крик. Так солдат ценой своей жизни поднял тревогу. Дивизион ошестинился дулами автоматов, и закипел ночной бой. Половина личного состава полегла, но отстояли бойцы секретное оружие. Вот в этом бою и был ранен Баймаков в грудь. После излечения опять направлен в свою часть.

24 июля 1946 года случилось в семье прибавление – родилась Валентина. И стало у Баймаковых десять детей. Одна, Маша, не родная. Старший брат Павла, Андриян, умер, следом за ним – его жена Анна, и осталась сиротой их дочка Маша. Павел с Дуней и приютили ее: как родную пригрели сердцем. Не выделяли из череды остальных детей,

хоть и жили небогато.